

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПРИОРИТЕТОВ РЕГИОНАЛЬНОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

**Гаврикова Е.И.**, магистрант ИРНИТУ, г.Иркутск, Россия  
**Старков Р.Ф.**, д.э.н., профессор ИРНИТУ, г.Иркутск, Россия  
**Берегова Г.М.**, д.э.н., профессор ИРНИТУ, г.Иркутск, Россия

*Аннотация:* статья посвящена определению приоритетов региональной инвестиционной политике. Проведен анализ экономического развития Сибири. Определены основные направления стратегии развития экономики региона.

*Ключевые слова:* инвестиционная политика, региональная политика, конкурентоспособность, анализ, экономический комплекс.

Мировая экономика качественные изменения, связанные с глобализацией, неравномерностью развития, усиление конкуренции между странами, регионами и фирмами. В этих условиях, когда рынок получает признание в качестве значения общецивилизационного, силы и мощи любого региона все больше определяются конкурентоспособностью его производителей. Это конкурентное положение лежит в основе развития стратегии развития страны в регионе, фирма.

Развитие этой области зависит от всех элементов рынка и, прежде всего, от конкуренции фирм. Но конкурентное преимущество фирмы создается и хранится в тесном контакте с местными условиями. Несмотря на глобализацию отрасли, роль стран и фирм, базирующихся в регионе в последние годы активизировались и успешные фирмы в конкуренции с конкурентами в первую очередь зависит от ситуации в стране и регионе. В свою очередь, страны и регионы развиваются в конкурентной среде. Обеспечение условий для цивилизованного и динамичного рынка, создание (формирование) Конкурентоспособность - ключевой элемент в ряде национальных и региональных приоритетов в любой стране, наиболее важной функцией государственного регулирования экономики. Тем не менее, многие проблемы определения и формирования региона и государства».

Подход к оценке конкурентоспособности региона можно сформулировать, исходя из концепции конкурентоспособности страны, предложил М. Портер. конкурентоспособность Региона - производительность (пропускная способность) региональных ресурсов, и в особенности труда и капитала, по сравнению с другими регионами, что приводит к величине валового регионального продукта на душу населения, а также его динамика.

В рамках задачи формирования конкурентоспособности региона эта концепция может быть определена как способность создать условия для устойчивого развития региона.

Проблема формирования и повышения конкурентоспособности особого значения для Иркутской области в современных условиях, когда твердость межрегиональной конкуренции и инвестиций. Иркутская область - крупный промышленный район, который занимает важное место в экономике Восточной Сибири, а также в некоторых отраслях промышленности - и в экономике страны в целом. В общероссийском разделении труда Иркутской области выделяется как производитель электроэнергии, алюминия, различных энерго- и теплоемкостью продукции, химической, нефтехимической, деревообрабатывающей и машиностроении. Наличие природных ресурсов, конечно же, является основной потенциал и конкурентные преимущества в регионе. Ресурсная база не только в больших масштабах и высокого качества, но и выгодно территориальное сочетание

различных видов минерального сырья и энергии. Это создает благоприятную основу для комплексного управления природных ресурсов и экономически эффективного распределения промышленных предприятий. Таким образом, главная цель Иркутской области можно резюмировать следующим образом: контроль ключевых стратегических запасов сырой материалов и выгоды от эффективного включения области на основе использования этих ресурсов в России, так и в международном разделении труда.

Резкое снижение емкости российского внутреннего рынка и выхода экономики региона на мировые рынки в первые годы реформ существенно изменилась потребность в промышленных товарах на территории области и ее конкурентоспособности. Это нашло свое отражение, прежде всего, в состоянии промышленного производства, а после этого и строительства, транспорта и сельского хозяйства.

В настоящее время, в условиях экономической глобализации объем потребностей в производстве первых уровней технологической обработки в значительной степени зависит от ситуации на мировом рынке. Это делает сырьевая направленность экономики регионов, в значительной степени зависит от внешних условий, изменение которых во многом определяется транснациональными корпорациями и политическими соображениями.

Попытки стимулировать экономическое развитие Иркутской области на основе предыдущих тенденций его развития, ориентированной на использование старых технологий, не дают ощутимых результатов. Ситуация усугубляется тем, что технический прогресс в производстве и заготовительного производства будет сопровождаться дальнейшим высвобождением значительного количества рабочей силы.

Анализ экономического развития Сибири показывает, что возможности для экономического роста, в результате девальвации рубля в августе 1998 года, которые ранее использовались в других отраслях и на предприятиях, специализирующихся на производстве сырья и промежуточных продуктов и экспортоориентированных. Тем не менее, увеличение объема экспорта этих продуктов ограничены, как их собственные возможности, и ситуация на мировом рынке. Постепенно, хотя и не так быстро, я начал развивать внутренний рынок, и все большие возможности для развития компании стали получать отрасли, развитие наукоемких высокотехнологичных производств и производства продуктов конечного потребления. Их продукция очень компактна (высокое значение на единицу массы), что приводит к снижению транспортных расходов в рыночной стоимости.

Существует настоятельная необходимость в разработке новой стратегии экономического комплекса Иркутской области. Это стратегический план выходит на первый план, потому что в условиях рыночной экономики, исполнительная власть никогда не сможет иметь непосредственное влияние на жизненный цикл большинства ресурсов. Новая стратегия экономического развития должна учитывать не только потребности мирового рынка, но и перспектива увеличения российского внутреннего и регионального потребления. Это обуславливает необходимость разработки производственных мощностей для производства конечных стадий обработки продукта, конкурентоспособных на внутренних и внешних рынках.

Таким образом, основные направления стратегии развития экономики региона Иркутской области: радикальное изменение в подходе к освоению природных ресурсов, с учетом внедрения современных технологий и новых технологий и переход к производству и экспорту готовой продукции.

Наиболее эффективное решение проблемы для достижения стратегических целей, является так называемым кластерным подходом, изложенным в теории национальной, региональной, местная конкуренция М. Портера. В рамках этого подхода рассматривается группа географически смежных взаимосвязанных компаний (поставщики, продавцы и др.) И связанных с ними организаций (образовательные учреждения, государственные, инфраструктурные компании), действующих в определенной области, характеризуется общей деятельностью и дополняют друг друга, Концепция кластера представляет собой новый

инструмент для анализа региональной экономики, и указывает на новую роль компаний, правительств и других организаций, стремящихся повысить свою конкурентоспособность.

Почему экономика должна рассматриваться через призму кластеров, а не с помощью более традиционного группирования компаний отрасли? Прежде всего, из-за того, что кластеры лучше согласуются с самим характером конкуренции и источниками конкурентного преимущества. Кластеры лучше, чем отрасли покровных важных синергий связи между отраслями, маркетинга, понимание требований заказчика, распространение технологий, навыков и информации. Такие связи имеют основополагающее значение в конкурентной борьбе, в повышении производительности и инноваций. В этом случае,

Особенности кластеры создают исключительно благоприятные условия для инвестиций. Во-первых, в группе строит свои собственные инвестиционные ресурсы, которые формируются из денежных резервов в результате рационализации финансовых потоков. Во-вторых, кластер становится высоко конкурентной мишенью для инвесторов, так как бизнес-планов подготовки программы предполагают наличие стабильной среды с прогнозируемым рынком сбыта.

Государство как инвестор также заинтересовано в инвестировании в кластерах конкурентоспособных отраслей. В контексте бюджета дефицита региональных властей должны направлять инвестиции не только в проектах с высокой экономической эффективностью, но и в тех частях механизма экономики, которые имеют наибольший «эффект мультипликатора», то есть, их развитие тянет за собой цепочку связанных промышленности, могут улучшить вертикальные компании интеграции в регионе. Выбор общественного направления инвестиций, принимая во внимание «эффект мультипликатора» обеспечивает высокий конечный результат в условиях кризиса, когда экономика находится вне балансовых и рыночных механизмов саморегулирования становятся неэффективными.

Инвестиционная стратегия должна быть органически связана со стратегией развития региона, а служить последним. Выше региональная стратегия и определение приоритетов инвестиционной политики Иркутской области, мобилизация инвестиционных ресурсов для развития существующих и формирующихся кластеров, которые способствуют переходу экономики региона на экспортной ориентации сырья для выпуска готовой продукции и инноваций. Следует также отметить, что в любом регионе инвестиции должны быть направлены и инфраструктурные проекты, которые, в свою очередь, обеспечит развитие всех существующих на территории кластеров в регионе.

Реальные инструменты государственной инвестиционной политики на региональном уровне на самом деле немного.

Закон Иркутской области «О региональных государственной инвестиционной политики и инвестиционных стимулов» были определены следующие формы и методы участия региональных органов власти в инвестиционной деятельности. Во-первых, документ при условии прямого участия государства в инвестиционной деятельности: разработка и реализация региональных целевых программ и региональных целевых инвестиционной программы государственной поддержки за счет средств областного бюджета организациям, реализующим инвестиционные проекты.

Во-вторых, является создание общей благоприятной среды для инвестиций: совершенствование регионального законодательства по налогам и инвестициям; субъектов инвестиционной деятельности налоговых льгот, льготных условиях земельных участков, находящихся в собственности области, а также других региональных государственной собственности; упрощение процедур предоставления прав и разрешений субъектам инвестиционной деятельности в реализации инвестиционных проектов; информационная поддержка инвестиционной деятельности и организации привлечения средств отечественных и зарубежных потенциальных инвесторов; способствовать развитию рынка ценных бумаг и его инфраструктуры.

Основная задача государства в текущих рыночных системах - создание благоприятных условий для повышения частных инвестиций пути ограничения функции

прямого инвестора. Тем не менее, России экономическая практика последнего десятилетия показывает, что переход экономики как системы, полученной из состояния равновесия, требует стабилизации и перехода к росту более активного участия государства, а не только в создании институциональной и правовой рамки для деятельности частных инвесторов, но и для прямых инвестиций в реальном секторе для достижения необходимых структурных изменений.

Поэтому, говоря о совершенствовании региональной инвестиционной политики, особое внимание следует уделять приоритетам государственной поддержки финансового инвестиционных предложений.

### **Список используемой литературы**

1. Инвестиционный рейтинг регионов России в 2016 году - «Эксперт» в 2016 году.
2. Киселевой Н.В. Инвестиционная деятельность / Н. В. Киселева, ТВ Боровикова, В. Захаров и др .. - М.: КноРус,2016, - 432 с.
3. Орлова, Е. Инвестиционные процессы в России / ЕН Орловой. - М.: КомКнига,2017, - 184 с.
4. Фетисов Г.Г., Орешин В.П. "Региональная экономика и управление. "М.: ИНФРА-М, 2016
5. Тарр Д., Волчкова Н., «Инвестиционная политика России Tradeand Прямые иностранные на распутье», World Policy Research Paper Bank №5255, март 2016.

© Е.И. Гаврикова, Р.Ф. Старков, 2019 г.